

## *Навстречу XX годовщине победы над фашистской Германией*

**Б**ОЛЕЕ двух десятков лет прошло со времени первых дней обороны города Ленина, но свежи в памяти трудные героические дни блокады.

В 1942 г. была предпринята операция наших войск по созданию плацдарма на левом берегу Невы в районе Невской Дубровки. Наша инженерная часть, в которой я служил, создавала опорные пункты, сосредоточивала средства переправы для пехоты. Днем подвозились к передовой линии понтоны, лодки, различное снаряжение, противопехотные и противотанковые мины, заготавливались бревна и маскирующие средства.

С наступлением темноты все это переправлялось на берег Невы или в ближайшие к берегу места, располагалось в заранее немеченных командованием местах, тщательно маскировалось, чтобы днем противник не обнаружил изменений на местности.

Очень трудно было и солдатам, и командирам. Сказывалась голодовка, было тяжело за ночь силами ослабших людей по местности, изрытой траншеями, воронками, перенести тяжелые пон-

# На Невском «пяточке»

тоны, выкопать ямы и положить в них все необходимое, а затем до рассвета замаскировать. Все это производилось под постоянным интенсивным артиллерийским и минометным обстрелом ночью.

От близких разрывов снарядов погибали саперы, тащившие на плечах понтоны, канаты и пр. Но несмотря ни на что, подготовка продолжалась. В трудах проходила ночь, наступал рассвет, и с первыми лучами солнца в небе появлялись девятки вражеских самолетов, начинались бомбежки.

Часто результаты нашего ночного труда пропадали, уничтоженные дневными артобстрелами и бомбежками. По ночью мы все вновь восстанавливали и выдумывали новые хитрые способы маскировки и сохранения имущества до момента боя.

На наших переправных средствах с наступлением темноты мы переправляли войсковых и инженерных разведчиков на вражеский берег, чтобы заранее наметить там места для причала понтонов, когда будет переправляться пехота. Определялись также удобные места для выгрузки артиллерийских орудий и др. Многие из этих разведчиков не возвращались обратно. Часто приходилось переживать горечь утраты товарища, с которым многое было пережито.

Однако беззаветная храбрость, сознание воинского долга, желание облегчить положение Ленинграда и прогнать врага порожда-

ли у бойцов чудеса героизма. Захватывались пленные «языки», документы убитых фашистов, намечались ориентиры, и подготовка подходила к завершению.

С радостным удовлетворением слышали мы, как день ото дня все больше и больше летели пристрелочные снаряды нашей артиллерии, как иногда замолкали фашистские батареи, нащупанные нашими. Днем все больше и больше появлялось зенитных батарей, замаскированных в лесу, гвардейских минометов и рассредоточенных пехотных частей.

Юнкеры не рисковали летать уже низко, а некоторые из них валялись грудой искореженного металла на нашем берегу. Наши штурмовики все чаще наведывались на вражеский берег, и мы наблюдали их славную работу в ближайших тылах противника.

Наступил день, когда все, что было подготовлено, обрушилось на врага.

Долгие дни и ночи защитники города Ленина сдерживали натиск фашистов и, наконец, прорвали блокаду. Много подвигов совершили бойцы и командиры Ленинградского фронта, пока их героические усилия привели к изгнанию врага с берегов Невы. Героическая эпопея защиты «пяточка» на левом берегу — только одна славная страница в обороне Ленинграда.

**Н. МЕНЬШИКОВ,**  
участник Великой Отечественной войны